

推广功能神经疾病诊疗技术



本报讯 近日,省级继续医学教育项目——《山东省功能神经疾病新进展学习班暨第二届颅神经疾病及脑血管病外科诊疗新进展学习班》在我院举办。来自鲁西南地区从事神经、外科的相关医护人员150余人参加了培训。

学习班特邀山东大学齐鲁医院王东海教授、山东大学齐鲁医院张良文教授、山东大学第二医院曲春城教授等知名专家做专题讲座。滕州市卫计局副局长赵逢平,枣庄市立医院神经外科主任庄强,我院副院长、脑科中心主任赵毅,神经外科主任续继军出席开班仪式。

王东海教授、张良文教授、曲春城教授,以及医院神经内、外科,疼痛科部分专家共同对学员进行了授课。专家们讲课内容有理论、有案例、有讨论,精彩纷呈,紧密跟随国际相关指南及学术前沿,着力解决了临床实际问题。

这次培训班,使学员对功能性疾病、颅神经疾病及脑血管疾病的外科诊疗理念有了更进一步的提升,开拓了视野,更新了观念,将提高鲁西南地区功能性疾病、颅神经疾病及脑血管疾病的外科诊疗水平起到积极作用。

□李峰峰

枣庄市食管胃底静脉曲张精准治疗沙龙在我院举办



本报讯 6月30日,我院消化内科成功举办“枣庄市食管胃底静脉曲张精准治疗(ESVD)”沙龙,来自枣庄市五区一市的消化内科医师30余人参加此次活动。

任李坪教授做了精彩的“内镜下精准食管胃底静脉曲张断流术(ESVD)”学术讲座。内镜下食管胃底静脉曲张精准断流术是北京地坛医院李坪教授首创并命名的一种内镜下治疗方法,是通过精准选择判断食管胃底静脉曲张的来源及去路血管,进行精确封堵,从而不仅达到即时止血,同时也最大程度的预防出血,实现患者长期安全、健康生活的一种治疗方法。

会后,李坪教授进行了2例内镜下食管胃底静脉曲张精准治疗的操作演示,详细讲解了实际操作治疗中可能出现的困难及应对策略。

本次活动为医务人员提供了一个与知名专家面对面交流学习的机会,加深了对内镜下食管胃底静脉曲张精准治疗的理解,提高ESVD治疗的操作技巧,对我市及周边地区内镜下食管胃底静脉曲张精准治疗的发展起到积极推动作用。

□李曙晖 朱曙光

实验室生物安全应急演练

本报讯 近日,在公共卫生科、医院感染管理办公室、门诊部、检验科、保卫科、宣传科、核医学科、输血科、放射科、病理科、CT室护理人员及眼科医生共同参与下,我院举办实验室生物安全应急演练,主要演习人员有检验科工作人员模拟各种意外事故的发生,根据各种应急演练的脚本流程,再现了针刺伤、菌株丢失、HIV标本被抢、标本溢洒、生物安全柜故障、离心机离破试管、检验科停电等意外事故的真实场景,检验科有关人员生动而又熟练、详实的演练过程,博得全体参与人员的好评,取得了满意的效果。

本次演练,分管领导重视,各医技科室主任积极配合,科室

人员能积极参加。通过演练,实验室工作人员掌握了生物安全发生后的应急处理流程,提高生物安全的防范意识。

□黄友敏

张磊在山东省护理学会主办的演讲比赛中获得优秀奖



本报讯 为进一步强化安全意识和观念,保障护理人员执业安全,山东省护理学会于6月13日在济南主办山东省“针刺伤防护——说出背后的故事”征文演讲竞赛活动。我院EICU护士长张磊代表枣庄参加了本次演讲竞赛。

□张梅

疑似霍乱疫情现场处置及职业安全防护应急演练



本报讯 为科学、规范、有序开展霍乱等肠道传染病的应急救治工作,提高医院应急队伍的业务技能,建立健全霍乱等急性肠道传染病的应急救治处理机制,7月19日下午,我院公共卫生科联合医务科、院感办公室,共同组织开展了霍乱疫情应急处置疑似霍乱疫情现场处置及职业安全防护应急演练。

此次演练模拟案例是1例急腹症患者,去急诊科就诊,出现呕吐腹泻症状,每日腹泻10余次,为米泔水样便,呕吐呈喷射性,腹痛,分诊台工作人员通过详细询问病史后,高度疑似霍乱感染病例,按照应急预案将病人送至腹泻门诊挂号就诊,腹泻门诊医生根据霍乱弧菌快速检测阳性结果,初步诊断为霍乱疑似病例,立即上报医务科、公共卫生科,职能科室立即上报分管院长和卫计局,公共卫生科同时上报市疾控中心,霍乱疫情应急处置应急预案立即启动,医务人员做好防护,携带诊疗箱、检验箱、消毒设备随救护车到达救治现场。应急演练人员按照“霍乱疫情应急处置方案”紧张有序进行。

感染性疾病科鲁荣华副主任医师熟练运用霍乱的诊断标准及治疗原则,现场救治患者;护理人员给予测量生命体征,遵医嘱给予静脉输液,做好现场消毒隔离;检验科工作人员给予现场采样。演练历时1个小时,医院应急队伍对突发急性传染病的快速反应能力、应急处置水平、职业安全防护等后勤保障能力得到了充分检验,有效提高了突发急性传染病处置能力。

演练结束后,应急处置领导小组对整个演练过程进行汇总、讨论、点评、总结经验,对应急流程进行梳理,查找漏洞和不足,及时提出改进措施。演练达到练兵的目的,一是应急医务人员应对突发公共卫生事件的意识和能力上有了明显提升;二是参演人员配合默契,职责分工明确;三是锻炼了应急队伍的快速反应机制,基本实现了疫情“来之能战、战之能胜”的目标,确保了发生霍乱疫情各项应对工作更加从容、高效、有序开展。

□范传玲

济宁医学院2018届临床医学专业本科毕业生临床技能综合考试在我院圆满结束



本报讯 济宁医学院为全面考核学生的基础理论、基本技能和临床思维能力的掌握情况,依据《本科医学教育标准—临床医学专业(试行)》标准,结合国家执业医师考试的基本要求,安排各直属、非直属附院对2018届临床医学专业毕业生进行临床技能综合考试(OSCE)。我院作为学校考点之一,严格按照学校要求,每站均设两名教学水平高、业务能力强的老师担任,尧矿总院科教科副科长奚修全、我院副院长李培永任担任主考官。

经过认真筹备,全体考务人员

共同努力,6月14日16:30在餐厅二层会议室组织学生进行第十一站病例分析、第十二站病历书写的考核,6月15日8:30至18:00,在临床技能室顺利完成第一站至十站的技能操作考核。

□王晶 武楚楚

关心女性幸福 关爱妇幼健康

我院开展世界人口日主题活动

本报讯 7月11日是第29个世界人口日,当天上午,我院积极响应市卫计局的统一部署,在龙泉广场开展了“7.11世界人口日”主题活动。今年世界人口日的宣传主题是:“关心女性幸福,关爱妇幼健康”。

活动现场,院计生办组织妇产科、儿科的医护人员,免费为前来的群众测血压、听诊,并就女性保健、生殖健康知识、优生优育、儿童保健等问题,为群众答疑解惑,母婴保健室人员还现场演示婴幼儿抚触、洗护要点;在场医务人员同时向群众宣传世界人口日的有关知识,倡导全社会关注妇女和儿童健康问题,加强健康科普,共同促进全民健康素养水平提升。活动中共发放宣传单200多份,提供免费医疗服务60余人次。

□崔艳



弥补感控短板 打造感控亮点

本报讯 为了弥补日常感染管理工作中的薄弱环节,我院感控管理科开展了一系列的弥补感控短板,打造感控亮点的活动。此次系列活动形式新颖,内容丰富,充分利用微信等自媒体平台,取得了满意效果。

活动中,院感科对监控护士就环境卫生学采样开展了一对一的培训与考核,同时在手术室的大力配合下制作了外科洗手的演示视频。全院临床医务人员以观看视频为新的学习形式,规范了七步洗手法和外科手消毒法,并录制洗手视频上报院感科。全院共上报洗手视频3216条,院感科历时一周对洗手视频逐一点评并反馈给演示者本人。

本次活动充分利用微信等自媒体平台,克服了院感科人员少,全院医务人员数量庞大,难以实现一对一考核这一大难题,高速有效地确保了医务人员洗手的正确性。

□吕凤云 王霞

通过审核洗手视频发现,部分临床医务人员不能规范的佩戴外科口罩,针对此类问题,院感科做出了新形式的整改措施即由院感科策划,手术室大力配合制作了外科口罩佩戴和摘除方法及注意事项的视频,供全院医务人员观看学习。我院感染管理科全体人员继续不遗余力的弥补感控工作中的短板,努力打造更多感控新亮点。

□王晶 武楚楚

早产宝宝获新生



本报讯 7月6日,王先生来到我院新生儿一科病房,亲手将一面写有“爱心医术获新生,转危为安乐无忧”的锦旗送到医护人员手中,感谢新生儿病区所有医护人员的精心治疗和真诚关怀。

王先生说:“在住院期间,医护人员不仅医术精湛,护理精心,使宝宝转危为安,而且还将宝宝将来生活的方方面面都考虑得很周到,与我们多次进行沟通指导,让我们逐步掌握了喂养和护理方法,使宝宝得以顺利从医院回到家里,不仅如此,还帮助我和妻子调节心理状态,而且出院后一直进行随访指导。我心里一直存有一份感激之情,所以送上一面锦旗表示我们全家的谢意!”

□李存宇

实习生岗前培训



本报讯 7月2日—8日,我院组织2018—2019学年实习生进行岗前培训,来自济宁医学院、泰山医学院等院校临床、医技专业共计189名实习生参加了培训,培训采用理论和实际操作、演练、考核等形式进行。

李培永副院长以《如何做好一名合格的实习生》为主题,首先为实习生上了第一课,使同学们尽快转换了角色、明确了实习目的。在针对

外科无菌操作培训